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ATA DA REUNIÃO 

 

LOCAL: Sala 6 - ACADEBio          DIA: 21.06.2018             HORÁRIO: 14h00 

 
 

ASSUNTO: 3° Reunião Ordinária do Conselho Consultivo da Floresta Nacional de Ipanema - 

ICMBio. 

 

 

PARTICIPANTES: 

Rafael Ferreira Costa – Chefe da Floresta Nacional de Ipanema  

Ofélia de Fátima Gil Willmesdorf - – Floresta Nacional de Ipanema 

Maria Lucia de Deus Palha Santos – Floresta Nacional de Ipanema 

Rafael Seijy Yamaguchi – Prefeitura de Araçoiaba da Serra  

Sérgio Luis de Carvalho Miranda – ARAMAR  

Edson Antonio Nogueira – ACTTIR/Conselheiro 

Edinilse Leme – UNIP 

Carlos Azevedo Marcassa – UFSCAR 

Sandro Dellevedove – UFSCAR 

Sergio Antonio Nery – Assentamento Ipanema  

Rafael Gonçalves Dorival – Associação Tupiniquins  

Miriam Rodrigues Iuama – AEAS  

Isis Felippe  de Freitas – ACADEBio/ICMBio  

Iara Negreiros – ouvinte FLANAR 

Valéria Saracura – FLANAR 

Beatriz de Mello Beisiegel – Flona de Capão Bonito/ICMBio  

Pietro de Oliveira Scarascia – Instituto Manacá 

Miriam Maria Santos – Floresta Nacional de Ipanema  

Luiz Alberto Antunes Popst – Prefeitura de Iperó  

Hans Joachim Egon Kuhnle– RPPN Floresta Negra  
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AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: 

Emanuela Oliveira de Almeida Barros – Associação Campos Viletas 

Claudinei Oliveira - Associação Campos Viletas 

Adriana Lima – FlanAr 

Francisco Miguel Manovel Marote – INCRA  

Admilson irio Ribeiro – UNESP 

Gerson Araújo de Medeiros – UNESP 

Darllan Collins da Cunha e Silva - UNISO 

Nobel de Freitas – UNISO  

 

PAUTA:  

1. Boas Vindas, informes gerais e apresentação da Pauta 

2. Informes e discussão de encaminhamentos sobre item 2.5 do Plano de Ação 

3. Criação da Câmara Técnica Específica para Regularização dos Empreendimentos - CTRE 

e agendamentos de visita técnica 

4. Apresentação de proposta de workshop sobre as antenas de telecomunicação 

5. Confirmação dos membros da Câmara Técnica de Uso Público - CTUP 

6. Apresentar da proposta de normatização da atividade de fotografia e agendamento de 

reuniões da CTUP para visita técnica e análise da proposta 

7.  Informes sobre os encaminhamentos dos itens 2.1 e 2.2 do Plano de Ação 

8.  Entrega de certificados e encaminhamentos finais 

 

ABERTURA:  

A reunião foi iniciada pelo Chefe da FLONA Rafael Costa, com um breve relato sobre os 

eventos realizados em comemoração aos 26 anos de criação da  FlONA, curso de capacitação 

de condutores em andamento com 28 alunos, autorização de dois novos empreendimentos 

no limite da Unidade bem como negativa para um terceiro, avaliação dos servidores em 

andamento, reunião realizada com o IPHAN e UAAF (Unidade Avançada de Administração e 

Finanças do ICMBio) para estudos e projetos  de escoramento, recuperação estrutural e 

restauração nos Altos Fornos Varnhagen, reuniões com AEAS e IPT sobre parcerias para 
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projetos de patrimônio, criação de aba do Conselho Consultivo no site da FLONA. Também 

foi informado que a UNIP fez doação e visita à Flona e que o chefe conversou com a Arquiteta 

Silvana, ex conselheira devido a falhas de comunicação e que deverá retomar a participação. 

 

ASSUNTOS DISCUTIDOS: 

Sobre o item 2.5 do Plano de Ação que visa a implantação e tratamento de esgoto e efluentes 

na FLONA, a Conselheira Isis informou que está sendo desenvolvida uma parceria do ICMBio 

com banco alemão para implantação de tratamento de efluentes na ACADEBio através de 

projeto desenvolvido pela empresa Phytorestore sendo apresentado o orçamento da 

empresa. A conselheira Isis ficou de enviar a apresentação e orçamento da empresa aos 

conselheiros. 

 

Em seguida o chefe da FLONA, Rafael Costa, informou sobre a regulamentação das antenas 

que estão locadas no morro sendo hoje 7 sítios e 10 empresas com licenças a vencer até o 

final de 2018. Expôs a necessidade de criar Câmara Técnica para definir normativas e licenças 

a exemplo do Parque da Tijuca. Em seguida a conselheira Ofélia teve a palavra para explanar 

sobre a regulamentação das antenas ser um apoio para a gestão das demandas do plano de 

ação da FLONA, através de repasses. Assim, definiu-se a criação da Câmara Técnica, cujo 

responsável é o conselheiro Carlos Azevedo Marcassa – UFSCAR e as datas de visita ao local 

e workshop para discussão destes empreendimentos na FLONA nos dias 25 e 26 de julho das 

11 às 17 horas. 

 

Como o conselheiro Pietro do Instituto Manacá teve que deixar a reunião mais cedo, a 

Conselheira Beatriz da FLONA de Capão Bonito fez algumas considerações a respeito dos 

itens 2.1 e 2.2 da FLONA sobre a integridade funcional do ecossistema da FLONA, mais 

especificamente sobre mamíferos e que considerando a lista de mastofauna do plano de 

manejo é possível concluir que se trata de fauna de ambiente alterado e é necessário um 

mapeamento da biodiversidade, o que pode ser trabalhado com as universidades e ONG’s,  

segundo o Rafael, chefe da FLONA. Continuando, o Rafael informou que o projeto de 

escalada do Instituto Manacá foi aprovado e já se encontram mapeadas as vias de escalada. 

Este projeto visa capacitar monitores para escalada e observação de aves. A conselheira 
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Valéria sugeriu fichas para serem preenchidas por funcionários e visitantes. Também foi 

sugerido algo como o Observatório científico de Capão Bonito aqui na FLONA. 

 

Outro assunto tratado foi sobre a regulamentação da atividade de fotografia que vem 

ocorrendo com maior intensidade na FLONA correspondendo a 1/3 da visitação atualmente, 

que mostra-se um conflito de interesses em muitas situações. No Jd. Botânico do RJ há um 

cadastro de profissionais que pode ser aplicado na FLONA, ou mesmo dias específicos para 

essas atividades. Torna-se claro que é uma discussão com muitos pontos, inclusive de 

definição de critérios específicos para identificar a atividade de fotografia, direito de imagem 

e outros. Todos concordaram sobre a necessidade de reunião específica para tratar esse 

assunto e que é necessária a presença do jurídico e da Maria Helena Reinhardt, que está 

tratando do assunto. 

 

Dando continuidade, o chefe da FLONA solicitou o resgate da Câmara Técnica de Uso Público, 

inclusive definição de seus membros, sendo então recriada tendo como participantes os 

seguintes membros: Sergio Antonio Nery – Assentamento Ipanema; Rafael Gonçalves Dorival 

– Associação Tupiniquins; Miriam Rodrigues Iuama – AEAS; Isis Felippe  de Freitas – 

ACADEBio/ICMBio; Valéria Saracura – Flanar; Luis Bramante, diretor da área de turismo da 

Secretaria de Cultura e Turismo de Sorocaba; Silvana Dudonis Vitorelo – UNIP; Luiz Alberto 

Antunes Popst – Prefeitura de Iperó; Maria Helena Reinhardt - Floresta Nacional de Ipanema; 

Carlos Azevedo Marcassa – UFSCAR; Sandro Dellevedove – UFSCAR; Adriana Lima – FLANAR; 

Pietro de Oliveira – Instituto Manacá;  Sérgio Luis de Carvalho Miranda – ARAMAR além do 

próprio Rafael Costa - Floresta Nacional de Ipanema. Foi definido que a responsável pela 

referida câmara fica sendo a Maria Helena. 

 

O conselheiro Sérgio do Assentamento de Ipanema fez um convite para uma palestra sobre 

o Terceiro Setor a ser realizada no dia seguinte e que iria encaminhar pelo whatsapp a todos 

os conselheiros. 

 

Finalmente o Rafael, chefe da FLONA, agradeceu aos presentes e encerrou a reunião. 
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ASSUNTOS ACORDADOS: 

1. Criação da Câmara Técnica das Antenas 

Foi criada a Câmara Técnica, cujo responsável é o conselheiro Carlos Azevedo Marcassa com 

os seguintes membros: 

 

CÂMARA TÉCNICA LICENCIAMENTO AMBIENTAL 

 

 

CONVIDADOS 

- FERNANDA MENDES (ACADEBIO) 

- COMTE. SÉRGIO MIRANDA (ARAMAR) 

- PAULO YUDI YAMAGUCHI (PREF. DE ARAÇOIABA DA SERRA) 

- LUIZ SERTÓRIO (FUNDAÇÃO FLORESTAL) 

- MIRIAM ROSA PARON – (FLONA DE CAPÃO BONITO) 

- IARA NEGREIROS – (FLANAR) 

- MÁRCIA VALÉRIO  FERRARO GOMES (PREFEITURA MUNICIPAL DE SOROCABA)  

Prof. Dr.  ADMILSON IRIO RIBEIRO (UNESP) 

Prof. Dr. GERSON  ARAÚJO DE MEDEIROS 

 

INTEGRANTES 

 

- CARLOS MARCASSA - (UFSCAR) 

- OFÉLIA GIL  WILLMERSDORF - (FLONA de IPANEMA) 

- WELBER S. SMITH – (UNIP) 

- PIETRO DE OLIVEIRA – (INSTITUTO MANACÁ) 

- EDSON ANTONIO NOGUEIRA – (ACCTIR) 

- HANS JOACHIM EGON KUHNLE – (RPPN FLORESTA NEGRA) 
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- LUCIANO REGALADO – (FLONA DE IPANEMA) 

- VALÉRIA SARACURA  - (FLANAR) 

- SANDRO DELLEVEDOVE (UFSCAR) 

 

 

 

 

Miriam Rodrigues Iuama 

Secretária executiva Conselho Consultivo da Flona de Ipanema  

 










